
第 5期参考答案

2版随堂练习
异2.1 化学能与热能

第 1课时 化学键与化学反应中能量
变化的关系

一尧选择题1援C
提示：化学反应过程实质上是反

应物化学键断裂，生成物化学键形成
的过程，同时伴随着能量的变化，但化
学反应不一定会引起物质状态的变化。

2.B3.D
提示院化学键旧键断裂需要吸收

热量，A选项错误。水分解生成氢气和
氧气，该反应为吸热反应，B选项错误。
生成物的键能低于反应物的反应为吸
热反应，C选项错误。碳燃烧放出热量,
故反应为放热反应，D选项正确。

二尧填空题4.反应物总能量和生成物总能量
的相对大小 放热 吸热

5援源员缘噪允 源 员远远园噪允 断裂 形成
第 2课时 化学能与热能的相互转化
选择题
1.B
提示：一个反应是吸热反应还是

放热反应取决于反应物和生成物的总
能量的相对大小，而与反应条件无关。

2.B
提示院B选项应为化学能转化为热

能。
3.A
提示院环形玻璃棒搅拌能加快反

应速率，减小实验误差，A选项正确。温
度计水银球测烧杯内的热水温度，不
能接触烧杯底部，B选项错误。醋酸是
弱酸，电离吸热，测出的中和热数值偏
小，C选项错误。中和热测定用不到天
平，D选项错误。

3版同步测试
A卷渊基础巩固冤

一尧选择题1.A2.A
提示院断裂化学键需要吸收能量，

则由 H2寅2H的过程需要吸收能量，A
选项正确。化学反应中一定存在旧键
断裂和新键的形成，则一定有物质变
化和能量变化，B选项错误。Ba（OH）2·8H2O 晶体与 NH4Cl 晶体反应为吸热
反应，C 选项错误。由石墨制取金刚
石需要吸收能量，说明石墨具有的能

量较低，则金刚石不如石墨稳定，D选
项错误。

3.B
提示院中和热是强酸强碱的稀溶

液完全反应生成 1mol水放出的热量，
酸碱分强弱，一元、二元之分，1mol 酸
与碱恰好中和时不一定生成 1mol水，A选项错误。依据化学反应的实质是旧
键断裂和新键形成，断裂化学键吸收
能量，形成化学键放出能量，反应过程
中一定伴随能量变化，化学反应中的
能量变化，主要是由化学键的变化引
起的，B 选项正确。化学反应中的能
量多数主要以热的形式释放，但还可
表现为热能、光能、电能、机械能等多
种形式，C 选项错误。反应物的总能
量高于生成物总能量的反应是放热反
应，某些放热反应也需要加热才能发
生反应，如氢气和氧气点燃才能反应，
铝热反应需要引燃才能反应，D 选项
错误。

4.C
提示院反应物断裂共价键要吸收

能量，生成物形成共价键要放出能量，
粤选项错误。氢气与氯气反应是放热反
应，断裂化学键吸收的总能量小于生
成共价键放出的总能量，月、D选项
错误。

5.A
提示院破坏 1mol H2中的化学键消

耗的能量为 Q1kJ，则 H—H 键能为
Q1kJ/mol，破坏 1mol Cl2中的化学键消
耗的能量为 Q2kJ，则 Cl—Cl 键能为
Q2kJ/mol，形成 1mol HCl中的化学键释
放的能量为 Q3kJ，则 H—Cl 键能为
Q3kJ/mol，对于 H2（g）+Cl2（g）=2HCl（g）
反应热=反应物的总键能-生成物的总
键能 =Q1kJ/mol +Q2kJ/mol -2Q3kJ/mol =
（Q1+Q2-2Q3）kJ/mol。由于氢气在氯气中
燃烧为放热反应，即（Q1+Q2-2Q3）约0，所
以 Q1+Q2约2Q3。6.阅

提示：碎泡沫塑料和底部垫纸条，
目的是保温，为避免热量损失以减小
实验中的误差；用环形玻璃棒搅拌，使
溶液混合更均匀，测量更准确；量筒是
测量溶液体积的，不能减小实验误差。

7.D8.阅
提示院由一种反应物发生化学反

应后生成两种或两种以上的物质的反
应为分解反应，反应物高氯酸铵为一
种物质，产物为晕圆、匀圆韵、悦造圆、韵圆四种物
质，符合定义，粤选项正确。该反应为放
热反应，反应瞬间产生大量高温气体，
推动航天飞机飞行，月选项正确。航天
飞机用的铝粉与高氯酸铵（晕匀源悦造韵源）的
混合物为固体燃料，燃料反应为放热

反应，反应从能量变化上说，主要是化
学能转变为热能和动能，悦选项正确。
圆晕匀源悦造韵源 吟=晕圆尹垣源匀圆韵垣悦造圆尹垣圆韵圆尹，圆皂燥造 晕匀源悦造韵源参加反应，圆皂燥造的垣苑价氯
原子变成1mol 园价的悦造圆转移员源皂燥造电子，晕匀源悦造韵源中氮、氧元素被氧化，氯元素被
还原，高氯酸铵既是氧化剂，又是还原
剂，阅选项错误。

二尧填空题9.（员）放热
（圆）高
（猿）化学反应 热能
（源）低
提示院（员）根据反应粤垣月越悦垣阅，哉

形管中甲处液面下降乙处液面上升，根
据热胀冷缩的性质可以判断反应为放
热反应。
（圆）由于反应粤垣月越悦垣阅为放热反

应，粤和月的总能量比悦和阅的总能量高。
（猿）化学反应伴随着物质和能量变

化，该反应中物质的化学能通过化学反
应转化成热能释放出来。
（源）化学反应中旧键断裂吸收能

量，新键生成放出能量，该反应为放热
反应，则反应物化学键断裂吸收的能量
低于生成物化学键形成放出的能量。

员0援（1）A
（2）A
（3）Cl2
（4）能 因为活泼性 Cl2跃Br2跃I2，所

以等物质的量的三种单质所具有的能
量 E（Cl2）跃E（Br2）跃E（I2），因此三个反
应中反应物的总能量依次减小。又因
生成物的稳定性 HCl跃HBr跃HI，则等物
质的量的三种氢化物的能量 E（HCl）约
E（HBr）约E（HI）。可见，H2与 Cl2的反应
中，反应物的总能量最高而生成物的能
量最低，故 Cl2放出的热量最多

提示：（1）破坏 1mol H2中的化学
键所消耗的能量最多，所以 H2最稳定，
本身具有的能量最低。
（2）破坏 1mol H—Cl 键所需要的

能量最多，则说明该键最牢固，所以
HCl最稳定。
（3）分别以 1mol Cl2、Br2、I2与 1molH2反应为例，放出的能量是：432伊2kJ原（243+436）kJ=185kJ，366伊2kJ原（193+436）kJ=103kJ，298伊2kJ原（151+436）kJ=9kJ，显然

氢气与氯气反应时放热最多。
（4）在相同条件下，Cl2、Br2、I2分别

与等物质的量的 H2反应时，参加反应
的三种单质的物质的量相等。因为活
泼性 Cl2跃Br2跃I2，所以等物质的量的三
种单质所具有的能量 E（Cl2）跃E（Br2）跃
E（I2），因此三个反应中反应物的总能
量依次减小。又因生成物的稳定性
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+2Mn2++8H2O。（3）该实验属于对比实
验，解答的关键是要找出不同点，Mn2+
在反应中起到催化剂的作用，加快了
反应速率。（4）该问的答案具有开放
性，同学们可以结合所学知识充分假
设，并设计对比实验验证自己的想法。

三尧计算题11.（1）0.01mol/(L·min) （2）50%
提示：设反应生成的 N2O4的物质

的量为 x，则：
方程式 2NO2（g） N2O4（g）
关系比 2 1
起始量/mol 8 0
变化量/mol 2x x
平衡量/mol 8原2x x
相同条件下，反应前后混合气体的

压强之比等于总物质的量之比，则有：
（8-x）mol8mol = 34 ，解得 x=2mol
（1）v（N2O4）= 2mol10L伊20min =

0.01mol/（L·min）。
（2）NO2的转化率为

2伊2mol8mol 伊100%=
50%。

B卷渊名师推荐冤
一尧选择题
1.D
提示：相同时间内，2v（O2）=v（SO2），A选项错误。该反应是可逆反应，不可

能反应完全，B选项错误。放热反应中
断裂化学键所吸收的能量小于形成化
学键所释放的能量，C选项错误。

二尧填空题
2.（1）B
（2）碳棒 铜片 2Fe3++2e-=2Fe2+

Cu-2e-=Cu2+ 氯化铁溶液
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2尧3版章节测试
一尧选择题
1.阅
2.C
3.D
提示：同一化学反应中，氧化剂的

氧化性跃氧化产物的氧化性。
淤A+B2垣=粤圆垣垣月，该反应中氧化

剂是 月圆垣，氧化产物是 粤圆垣，所以 月圆垣的氧
化性跃粤圆 垣的氧化性；于 阅 垣圆匀圆韵=阅（韵匀）圆垣匀圆尹，D能和水反应而 A、E、B
不和水反应，所以金属活泼性 D大于
A、B、E；盂以 月、耘为电极与 耘的盐溶
液组成原电池，该电池的总反应式为
耘圆垣垣月=耘垣月圆垣，所以氧化剂是 耘圆垣，氧
化产物是 月圆垣，所以 耘圆垣的氧化性跃月圆垣的
氧化性。金属活泼性越强，对应阳离子
的氧化性就越弱，所以各离子的氧化
性大小为 耘圆垣跃月圆垣跃粤圆垣跃阅圆垣。

源.D5.D

6.B
提示院木炭在氧气中的燃烧，属于

燃烧反应，是放热反应，A选项正确。煤
燃烧时吹入的氧气越多，气体流通带
走的热量越多，所以不是煤燃烧时吹
入的氧气越多越好，B选项错误。碳与
二氧化碳的反应是吸热反应，C选项正
确。当反应物的能量高于生成物总能
量时，反应是放热反应，煤燃烧时，反
应物自身总能量高于生成物总能量，
所以放出热量，D选项正确。7.D

提示院观察图象可知N是反应物，A
选项错误。t3时反应达到平衡，B、C选
项错误。

8.A
提示院锌作负极，铜作正极，负极

反应式为：Zn-2e-=Zn2+，正极反应式
为2H++2e-=H2尹，A选项正确。盐桥
中的离子能定向移动，不是电子，B选
项错误。右烧杯中发生的电极反应为：
2H++2e-=H2尹，溶液的pH增大，C选
项错误。该电池的总反应为2H ++Zn
=H2尹+Zn2+，但该反应为放热反应，
D选项错误。

二尧填空题
9.（1）淤放热 A 于吸热 B
（2）淤放出 46
于该反应是可逆反应，1mol N2和3mol H2不能完全反应，因此放出的热

量总小于 92kJ
盂0.25
榆acf
虞温度、压强、催化剂
提示：（2）淤反应的化学方程式是：3H2+N2 2NH3，如果 1mol N2完全反

应必有3molH2参加反应，同时生成 2molNH3。断裂 3mol H—H键和 1mol N以N
键需要吸收的热量为 436kJ伊3+946kJ=2254kJ，生成 2mol NH3 即形成 6molN—H 键可放出热量 391kJ伊6=2346kJ，
结果是放出热量 2346kJ原2254kJ=92kJ，
则制得 1mol NH3放热量为 46kJ。

盂驻c（NH3）= 10mol2L =5mol/L，
v（NH3）= 5mol/L10min =0.5mol/(L·min)，
v（N2）=0.25mol/（L·min）。
虞根据题意“反应条件是高温、高

压，并且需要合适的催化剂”可知，该反
应的速率受温度、压强和催化剂的影响。

10.（1）淤 3A（g）+B（g） 2C（g）
于 0.1mol/（L·s）盂 40% 榆 BE
（2）淤 Zn 于4NH3+3O2=2N2+6H2O 2NH3-6e-+6OH-=N2+6H2O
提示院（1）淤0耀2s内A、B、C物质的

量浓度变化量之比 =（1.5 -0.9）mol/L 颐
（1-0.8）mol/L颐（0.4-0）mol/L=3颐1颐2，相同
时间内不同物质物质的量浓度变化量
之比等于其计量数之比，则a颐b颐c=3颐1颐2。于用物质B来表示0耀2s的平均反应速

率= 驻c驻t 。盂从反应开始到2s末，A的转
化率= c（消耗）

c（初始）。榆无论反应是否达到平衡状态都
不存在vB（消耗）=vC（生成），所以不能
据此判断平衡状态，A选项错误。恒温
恒容条件下气体压强与气体物质的量
成正比，反应前后气体物质的量减小，
则压强减小，当容器内气体的总压强
保持不变时反应达到平衡状态，B选项
正确。反应前后气体总质量不变、容器
体积不变，则无论反应是否达到平衡
状态容器内气体的密度始终不变，不
能据此判断平衡状态，C选项错误。反
应方向未知，且无论反应是否达到平
衡状态都存在vA颐vB颐vC=3颐1颐2，不能据此
判断平衡状态，D选项错误。容器内气
体C的物质的量分数保持不变，正逆反
应速率相等，反应达到平衡状态，E选
项正确。

11.（1）淤Ag-e-+Cl=AgCl 于正
盂2mol
（2）淤CH3OH 于CH3OH-6e-+H2O=CO2尹+6H+ 盂1.2
（3）Ag2O2+2Zn+4KOH+2H2O=2K2Zn（OH）4+2Ag
提示 院（1）淤根据电池总反应：

5MnO2+2Ag+2NaCl=Na2Mn5O10+2AgCl，
可判断出Ag应为原电池的负极，负极发
生反应的电极方程式为：Ag+Cl--e-=
AgCl。

于在原电池中阴离子向负极移
动，阳离子向正极移动，所以钠离子向
正极移动。

盂根据方程式生成1mol Na2Mn5O10，
化合价共降低了2价，所以每生成1mol
Na2Mn5O10转移2mol电子，则外电路每通
过4mol电子时，生成Na2Mn5O10的物质的
量是2mol。
（2）淤据氢离子移动方向知，右侧

电极为正极，左侧电极为负极，负极上
通入燃料甲醇。

于正极上氧气得电子和氢离子反
应生成水，电极反应式为：3O2+12H++
12e-=6H2O，负极上甲醇失电子和水
反应生成二氧化碳和氢离子，电极反
应式为CH3OH-6e-+H2O=CO2尹+6H+。

盂根据CH3OH-6e-+H2O=CO2尹+6H+知，甲醇和转移电子之间的关系
式得，当6.4g甲醇完全反应生成CO2时，

转移电子的物质的量 = 6.4g32g/mol 伊6 =
1.2mol，则转移电子个数为1.2NA。
（3）电池放电时正极的Ag2O2转化

为Ag，负极的Zn转化为K2Zn（OH）4，正
极电极反应式为Ag2O2+4e -+2H2O=2Ag+4OH-，负极电极反应式为2Zn-4e-+8OH-=2Zn（OH）42-，反应还应有KOH
参加，反应的总方程式为：Ag2O2+2Zn+4KOH+2H2O=2K2Zn（OH）4+2Ag。
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HCl跃HBr跃HI，则等物质的量的
三种氢化物的能量 E（HCl）约E
（HBr）约E（HI）。显而易见，H2与Cl2的反应中，反应物的总能量最高而

生成物的能量最低，故 Cl2放出的热量
最多。

员1援（1）悦 （2）源园员 （3）员远园园
提示院（1）天然气属于化石能源，粤

选项错误；甲烷完全燃烧时化学能转化
为热能、光能等，月选项错误；员皂燥造甲烷
完全燃烧断裂源皂燥造 悦—匀键，标准状况
下44.8L即圆皂燥造甲烷完全燃烧断裂8molC—H键，悦选项正确；通入的空气太多，
会带走部分热量，阅选项错误。
（2）甲烷完全燃烧时生成员愿早气态

水放出的热量是 882kJ-80kJ2 =源园员k允。
（3）灶（悦匀源）伊愿园豫 伊（882kJ /mol -80kJ/mol）越远源员远园kJ,得甲烷的物质的量

为员园园皂燥造，则所需悦匀源的质量为员园园皂燥造伊员远早/皂燥造越员远园园早。
月卷渊名师推荐冤

一尧选择题员援D
提示院断裂化学键吸收能量，则淤

中反应物的能量低于产物的能量，A选
项正确。化学反应中断裂化学键要吸
收能量，形成化学键放出能量，B选项
正确。盂中断开的化学键为Cl—Cl键，
属于非极性键，C选项正确。因断裂化
学键要吸收能量，能量越高越不稳定，
则淤、于、盂中原子的稳定性均小于相
应分子，D选项错误。
二尧填空题
2援（1）B （2）Q2 （3）C
第 6期参考答案

2版随堂练习
异2.2 化学能与电能

第 1课时 化学能转化为电能
一尧选择题1.A2.A3.D
二尧填空题4.（1）Ag2O Zn
（2）Zn+Ag2O=ZnO+2Ag
提示：将正、负极的电极反应式叠

加即可得到电池的总反应式。
第 2课时 发展中的化学电源
一尧选择题1.A2.C
提示：燃料电池并不是通过燃烧将

化学能转变为电能，在工作过程中不可
能产生大量的热，A选项错误。燃料电
池工作中有能量损失，能量转化率不
可能达到 100%，B选项错误。燃料电池
与干电池等的主要区别在于燃料电池
的反应物不是储存在电池内部，D选项

错误。
3.D
二尧填空题4.（员）圆酝灶韵圆垣2NH4+垣圆藻原越酝灶圆韵猿垣圆晕匀猿垣匀圆韵
渊圆）还原反应 悦匀源垣圆韵圆垣圆韵匀原越CO32 - 垣 猿匀圆韵 渊或 悦匀源 垣 圆韵圆 垣 圆运韵匀越运圆悦韵猿垣猿匀圆韵冤
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一尧选择题1.B
提示院硅是良好的光电材料，硅太

阳能电池为太阳能转化为电能的装置，
A选项错误。锂离子电池是化学能转化
为电能的装置，为原电池，B选项正确。
太阳能集热器为太阳能转化为热能的
装置，C选项错误。燃气灶为化学能转
化为热能的装置，D选项错误。2.C

提示院电子由负极（a）流向正极
（b）。3.C

提示：把 X 浸入 Z 的硝酸盐溶液
中，X可置换出 Z，则活泼性 X跃Z；X、Y和
稀硫酸组成原电池时，Y 为电池的负
极，则活泼性：Y跃X。综上可知活泼性：Y跃X跃Z。4.D

提示院铜片是负极，电极反应：Cu-2e-=Cu2+；银片作正极，电极反应：Ag++e-=Ag。根据转移电子数相等，则有Cu~2Ag，可见两极质量变化值不相等。5.C
提示院锌片作负极，发生氧化反

应；铜片作正极，发生还原反应，铜片
上有气泡产生，A选项错误。如果将锌
片换成铁片，铁片作负极，铜片依然作
正极，电路中的电流方向不会发生改
变，B选项错误。其能量转化的形式主
要是“化学能寅电能寅光能”，C选项正
确。如果将稀硫酸换成柠檬汁，由于柠
檬汁中含有柠檬酸，溶液呈酸性，LED
灯也会发光，D选项错误。6.D

提示院A选项，CuSO4能与Zn发生置
换反应，消耗部分锌，会使产生的氢气体
积减小。B选项，加入硝酸钠后，发生反应3Zn+8HNO3渊稀冤=3Zn（NO3）2 +2NO尹+4H2O，会因混有NO使产生的氢气不
纯，此外消耗H+也会使产生的氢气体积
减少。C选项，醋酸钠会与硫酸发生反应：2CH3COONa + H2SO4 = 2CH3COOH +Na2SO4，产生的弱酸会使反应速率减慢。D选项，铅笔芯的主要成分是炭，炭能与
锌和稀硫酸构成原电池（锌为负极），从
而加快反应速率，又不影响生成氢气
的体积。

7.C
提示院装置甲中金属W不断溶解，

负极失电子逐渐溶解，则W作原电池

负极，X为正极氢离子得到电子生成
氢气，X电极附近有气泡产生，A选项
正确。Y上铜离子得电子生成Cu，则Y
电极上的反应式为Cu2++2e -=Cu，B
选项正确。W上氢离子得电子生成氢
气，所以W上是氢离子放电，为原电池
的正极，电子由Z流向W，C选项错误。
甲中W为负极，X为正极，则活动性：W跃X；乙中X为负极，Y为正极，则活动
性：X跃Y；丙中Z为负极，W为正极，则
活动性：Z跃W，所以四种金属的活动性
强弱顺序为Z跃W跃X跃Y，D选项正确。

二尧填空题8.（员）化学能 电能
（圆）蕴蚤 圆蕴蚤垣圆匀圆韵=圆蕴蚤韵匀垣匀圆尹
（猿）负极 正极
9.（玉）Cu 稀H2SO4 2H++2e-=H2尹 Zn-2e-=Zn2+
（域）（1）Ag2O Zn
（2）Ag2O+H2O+2e-=2Ag+2OH-
（3）增大
（4）6.5
10.（1）A
（2）Ni（OH）2和 Cd（OH）2均能溶于

酸性溶液
（3）C
（4）锂的摩尔质量小，相同质量（或

单位质量）的金属中，锂提供的电子多
B卷渊名师推荐冤

一尧选择题
1.C
提示：A+B2+=A2++B说明 A 比 B

活泼，且 A、B均能与体系中的水共存，说
明A、B均不能与水反应，A选项错误。酒
精是非电解质，不能形成原电池，B选项
错误。根据反应式可知，A、B和 B（NO3）2
溶液可以构成原电池，其中 A作负极，B
作正极，D选项错误。

2.C
提示：镁锰干电池的电化学反应

式为 Mg +2MnO2 +H2O=Mg（OH）2 +
Mn2O3，分析可知镁失电子发生氧化反
应，作负极，A选项正确。镁锰干电池的
电化学反应式为：Mg+2MnO2+H2O=Mg（OH）2+Mn2O3，负极电极反应为 Mg-
2e-+2OH-=Mg（OH）2，电解质溶液为
碱性溶液，B选项正确。负极镁失电子
生成的镁离子和氢氧根结合生成氢氧
化镁沉淀，Mg-2e-+2OH-=Mg（OH）2，
氢氧根离子浓度减小，正极电极反应
2MnO2+H2O+2e-=Mn2O3+2OH-过程中
生成氢氧根离子，所以正极附近溶液
pH增大，负极附近溶液 pH减小，C选
项错误。正极是 MnO2得到电子发生还
原反应生成 Mn2O3，正极的电极反应为2MnO2+H2O+2e-=Mn2O3+2OH-，D选项
正确。

二尧填空题3.（1）葬、藻
（2）糟、凿
（3）遭
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异2.3 化学反应的速率和限度
第 1课时 化学反应的速率
选择题
1.C
提示院化学反应速率通常用单位

时间内反应物或生成物的物质的量浓
度的变化来表示，A选项错误。纯固体
或纯液体的浓度一直不变不能用来表
示化学反应速率，B选项错误。化学反
应速率单位由时间单位和物质的量浓
度的单位决定，C选项正确。反应过程
中，反应物浓度逐渐变小，用反应物或
生成物浓度的变化量表示的化学反应
速率均为正值，D选项错误。2.A

提示院抗氧化剂减少食品与氧气
的接触，延缓氧化的反应速率，A选项
正确。调味剂是为了增加食品的味道，
与速率无关，B选项错误。着色剂是为
了给食品添加某种颜色，与速率无关，
C选项错误。增稠剂是改变物质的浓
度，与速率无关，D选项错误。3.C

第 2课时 化学反应的限度
选择题
1.B
2.B
提示院该反应前后气体体积、气体

总质量始终不变，则混合气体的平均
相对分子质量为定值，不能根据混合
气体的相对分子质量判断平衡状态，A
选项错误。生成 1mol H—H键的同时
消耗 1mol CO2，说明正逆反应速率相
等，该反应达到平衡状态，B选项正确。
该反应为气体体积不变的反应，压强
为定值，不能根据压强判断平衡状态，
C选项错误。容器内 CO2与 H2的浓度
始终相等，不能据此判断平衡状态，D
选项错误。

3.D
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一尧选择题1.C2.B
提示院铁的金属性大于铅，形成原

电池，Fe为负极，加快船体的腐蚀速
率，A选项错误。催化剂能加快H2O2的
分解速率，MnO2或FeCl3溶液都能作H2O2分解的催化剂，所以反应速率加
快，B选项正确。温度越高反应速率越

快，所以升高温度，反应速率加快，C选
项错误。浓硫酸具有强氧化性，与铁发
生钝化反应，不生成氢气，D选项错误。3.C4.A

提示院A为固体，不能用于表示反
应速率，A选项错误。反应速率之比等
于化学计量数之比，则用 B、C表示的
化学反应速率之比为 1颐2，B选项正确。
若保持容器内的压强不变，充入 1molHe，则容器体积增大，则参加反应的气
体的浓度减小，反应速率减小，C选项
正确。A为固体，增加 A的量，对反应
速率无影响，D选项正确。5.B

提示院可逆反应必须强调“正逆反
应同时进行”，A选项错误。可逆反应不
能进行到底，且达到化学平衡状态时
各物质共存，B选项正确，C选项错误。
在化工生产中，人们不仅要关注反应
限度的调控，也要关注反应达到平衡
状态所消耗的时间，也就是化学反应
速率的问题，D选项错误。6.C

提示院A选项，对于该反应，任何时
间段内，消耗nmol O2的同时都会生成2nmol NO2，不能用来判断反应是否已
经达到平衡。B选项，达到化学平衡的标
志是各物质的浓度不变，因为起始浓度
不确定，浓度比与计量数比不一定相
同，因此不能用计量数比来反映该反应是
否达到平衡。C选项，体系中NO2呈红棕
色，若混合气体颜色不变，说明各成分
浓度不变，反应已达到平衡。D选项，籽=
m总
V总 袁因体系质量m总为一定值，题中未
指明是否恒容，故D选项无法确定。7.粤

提示院设悦的分子式为粤曾月赠
曾圆 粤圆 垣 赠圆 月圆 粤曾月赠

起始（皂燥造/蕴） 员 员 园
改变（皂燥造/蕴） 员原园援愿远 员原园援缘愿 园援圆愿
平衡时（皂燥造/蕴）园援愿远 园援缘愿 园援圆愿

反应过程中各物质的物质的量浓
度改变值之比等于对应的化学计量数
之比，得以下关系式：

曾圆 颐 赠圆 越（员原园援愿远）颐（员原园援缘愿），解得曾颐
赠越员颐猿，所以悦的分子式为粤月猿。8.A

提示院v（W）= 0.2mol2L 伊 5min =
0.02mol/（L·min），因为v（Z）=0.01mol/（L·min），由用不同物质表示
的化学反应速率之比等于其化学计量
数之比，可得n=1。

二尧填空题9.（1）淤O2、SO2

于BC
（2）淤2A+B 2C于C
提示院（1）淤只有气体或者溶液

才有浓度的变化，固体或者纯液体的
浓度是定值，故应选用 SO2或 O2来表
示该反应的化学反应速率。

于A选项，增加 FeS2的量，反应速
率不变；B选项，增大 O2的浓度，反应
速率加快；C选项，升高温度，反应速率
加快；D选项，减小压强，反应速率降
低。
（2）淤由图象可以看出，A、B 的

物质的量逐渐减小，则 A、B为反应物，C的物质的量逐渐增多，所以 C为生成
物。当反应到 2min 时，驻n（A）=2mol，驻n（B）=1mol，驻n（C）=2mol，化学反应
中，各物质的物质的量的变化值与化
学计量数呈正比，则 驻n（A）颐驻n（B）颐
驻n（C）=2颐1颐2，所以反应的化学方程式
为：2A+B 2C。

于A选项，反应过程中气体总质量
一直保持不变，无法判断反应是否达
到平衡。B选项，A、B、C的浓度都相等，
跟开始量和转化率有关，无法判断反
应是否达到平衡。C选项，A、B、C的浓
度不再发生变化，则 v 逆=v正，可以说明
反应已达平衡状态了。D选项，A、B、C
的分子数之比为 2颐1颐2，跟开始量和转
化率有关，无法判断反应是否达到平
衡。E选项，可逆反应为动态平衡，正反
应和逆反应不可能停止。F选项，该反
应在恒容容器中进行，所有物质都是
气体，所以反应体系的密度始终不变，
所以不能作为平衡状态的判断标志。

10.（1）秒表
（2）5H2C2O4+2MnO4-+6H+=10CO2尹+2Mn2++8H2O
（3）Mn2+在反应中起到催化剂的作

用，加快了反应速率
（4）硫酸浓度 在2支试管中分别

加入10mL 0.1mol/L的草酸溶液，在其
中一支试管中滴加10滴稀硫酸，另一
支试管中加入5mL稀硫酸，然后均加入5滴0.1mol/L的高锰酸钾溶液,记录溶液
褪色需要的时间（或反应温度 在2支
试管中均加入10mL 0.1mol/L的草酸溶
液袁然后均滴加5滴稀硫酸袁再加入5滴0.1mol/L的高锰酸钾溶液袁 将其中一支
置于温度为65益的水浴中加热袁另一支
在室温中反应袁 记录溶液褪色需要的
时间）

提示院（1）既然要测时间，就要用到
秒表。（2）根据题中的已知条件知MnO4-在
酸性环境下的还原产物是Mn2+，H2C2O4
属于弱酸，在离子反应方程式中应写
分子式，5H2C2O4+2MnO4-+6H+=10CO2尹
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